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Сён ня стар туе «Бе ла гра-2015». На 25-ю між на род ную спе-
цы я лі за ва ную вы ста ву ў на шу кра і ну пры едуць прад стаў ні кі 
больш як 500 кам па ній з 23 кра ін. Як ві даць, ці ка васць да бе-
ла рус ка га бо ку ў сель ска гас па дар чай пра мыс ло вас ці больш 
чым вя лі кая. Тым не менш пер шы на мес нік мі ніст ра сель скай 
гас па дар кі і хар ча ван ня Ле а нід МА РЫ НІЧ ад зна чае па дзен не 
экс пар ту ар га ні за цый Мін сель гас хар ча за год на 26,7%.

КАН КУ РЭН ТЫ ДЭМ ПІН ГУ ЮЦЬ
Ад ной з асноў ных пры чын па дзен ня экс пар ту бе ла рус кай сель ска-

гас па дар чай пра дук цыі сё ле та з'яў ля ец ца зні жэн не кош таў.
Па па пя рэд ніх звест ках, якія агу чыў Ле а нід Ма ры ніч, экс парт 

ар га ні за цый Мін сель гас хар ча за сту дзень—май сё ле та склаў ка ля 
890 млн до ла раў, або ўся го 73,3% да ўзроў ню ана ла гіч на га пе ры я-
ду 2014 го да. Знач на асеў асноў ны для Бе ла ру сі ры нак — ра сій скі. І 
ад ной з га лоў ных пры чын пер шы на мес нік мі ніст ра на зваў зні жэн не 
экс парт ных цэн у па раў на нні з мі ну лым го дам. Гэ та, ад зна чыў ён, 
звя за на і са зні жэн нем па куп ніц кай здоль нас ці су сед няй кра і ны.

«Акра мя та го, на шы кан ку рэн ты па стаў ля юць та вар па цэ нах, знач-
на ні жэй шых за на шы, і ра сій скія кам па ніі ма юць пра ва вы бі раць іх. У 
цэ лым на ўсё, што нам да ва ла асноў ны пры бы так па вы ні ках экс пар ту 
пра дук цыі, сён ня цэ ны ўпа лі», — кан ста та ваў Ле а нід Ма ры ніч.

На зі ра ец ца і ска ра чэн не аб' ёмаў па стаў кі асоб ных ві даў пра дук цыі. 
На прык лад, яла ві чы ны ў сту дзе ні—кра са ві ку сё ле та экс пар та ва на 
на 28,6% менш, чым за ана ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га го да, каў бас ных 
вы ра баў — на 50,2%, су хо га су цэль на га ма ла ка — на 12,7%.

З улі кам гэ та га ўсё больш ак ту аль най ста но віц ца за да ча па ды-
вер сі фі ка цыі экс пар ту. Так, сё ле та ўжо ад бы лі ся ві зі ты прад стаў ні-
коў Мін сель гас хар ча ў Із ра іль, Аб' яд на ныя Араб скія Эмі ра ты, ЗША, 
Шры-Лан ку, Ал жыр, Гер ма нію, Ін да не зію, Гру зію, Кі тай, Па кі стан. 
«Мя са-ма лоч ная кам па нія» пра пра цоў вае пы тан ні па стаў кі пра дук цыі 
ў Банг ла дэш, Ал жыр, Лі ван, кра і ны Пер сід ска га за лі ва, ЗША.

«У кра са ві ку гэ та га го да «Мя са-ма лоч ная кам па нія» па ста ві ла 
проб ную пар тыю су хо га абяс тлу шча на га ма ла ка агуль ным аб' ёмам 

у 100 т на тэ ры то рыю Ні ге рыі. Пад пі са ны кант ракт з най буй ней шай 
із ра іль скай кам па ні яй «Маг не зіт Груп» аб па стаў ках су хо га абяс тлу-
шча на га ма ла ка і ін шай ма лоч най пра дук цыі. Яшчэ пад пі са лі доў га-
тэр мі но вы кант ракт з ту рэц кай кам па ні яй «Рей пер Груп», згод на з 
якім за пла на ва на ад груз ка 28 т мас ла і 25 т су хо га абяс тлу шча на га 
ма ла ка. Па вы ні ках ві зі ту ў Па кі стан ма ец ца ра мач ны кант ракт на 
па стаў ку ма лоч най пра дук цыі на 10 млн до ла раў. Пра ца вя дзец ца і па 
пы тан нях па стаў кі ў Кі тай», — рас ка заў пер шы на мес нік мі ніст ра.

УДЗЕЛЬ НІ ЧА ЮЦЬ НА ВАТ ЗША І КІ ТАЙ
«Бе ла гра-2015» бу дзе пра хо дзіць у ста лі цы з 2 па 6 чэр ве ня.
«Бе ла русь прад стаў ля юць 386 кам па ній, Ра сію — 26, Гер ма-

нію — 17, Поль шчу — 16, Кі тай — 14. Акра мя та го, бу дуць удзель-
ні кі з Аў стрыі, Бал га рыі, Венг рыі, Літ вы, Лат віі, Ні дэр лан даў, Іс па ніі, 
Іта ліі, Сла ве ніі, Укра і ны, Фран цыі, Чэ хіі, Швей ца рыі», — ад зна чыў 
Ле а нід Ма ры ніч.

Ся род тых, хто пер шы раз бу дзе ўдзель ні чаць у вы ста ве, — Злу-
ча ныя Шта ты Аме ры кі, Кі тай, Венг рыя, Поль шча, Гер ма нія. Па вод ле 
слоў пер ша га на мес ні ка мі ніст ра сель скай гас па дар кі, ня гле дзя чы 
на тое, што сё ле та ар га ні за та рам прый шло ся ад мо віц ца ад ад ной з 
пля цо вак вы ста вы — «Гас тэ лаў скае», ні я кіх аб ме жа ван няў па пло-
шчы ўдзель ні кам прад' яў ле на не бу дзе.

У дні «Бе ла гра» прой дуць дзве між на род ныя спе цы я лі за ва ныя 
вы ста вы — «Бел фер ма-2015» і «Бел пра дукт-2015». Тра ды цый на 
прой дуць кон кур сы «Най леп шая пле мян ная ка ро ва ма лоч най па-
ро ды», кон курс ара тых, у якім упер шы ню пры ме ўдзел ка ман да 
з Ра сіі, «Чэм пі ён сма ку», а так са ма вы ста ва па ро дзіс тай птуш кі і 
ін шыя ме ра пры ем ствы.

Экс па зі цыі раз мес цяц ца ў Мін ску ў Фут боль ным ма не жы 
(пр. Пе ра мож цаў, 20/2). Вы ста ва бу дзе пра ца ваць з 10.00 да 18.00 
за вы клю чэн нем апош ня га дня, ка лі яе пра ца бу дзе доў жыц ца 
да 14.00.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ

�

Ула дзі мір і Свят ла на ДЗЯ ДО ВЫ 
хва лю юц ца, як і іх сын, а мо і больш: для 
Ста ні сла ва вось-вось пра гу чыць апош ні 
школь ны зва нок. Яны, як і іх выпускнік, 
прыйшлі на лінейку ў вышыванках.

— Сён ня свя та, наш сын за кан чвае 
шко лу, у якой меў маг чы масць на ву чац-
ца на бе ла рус кай мо ве, — тлу ма чыць 
спа да ры ня Свят ла на, — а ідэя апра-
нуц ца ў тра ды цый ны строй прый шла 
яму ў га ла ву яшчэ на па чат ку го да.

Га лоў нае, ча го ця пер жа да юць 
баць кі Ста ні сла ву, — гэ та знай сці 
сваё мес ца ў жыц ці, а ва ўсім ас тат-

нім, як і сён ня, яны яго пад тры ма юць. 
Зрэш ты, ма ла ды ча ла век ужо вы зна-
чыў ся са сва ёй бу ду чы няй: збі ра ец ца 
па сту паць на ме ха ні ка-ма тэ ма тыч-
ны фа куль тэт Бел дзярж уні вер сі тэ-
та. Вы бра ная спе цы яль насць — тэх-
ніч ная — ме ха нік-кан струк тар, але 
Стась не су мня ва ец ца: лю боў да 
род най мо вы з ім за ста нец ца і на-
да лей, як і лю боў да Ра дзі мы.

— Я вель мі ўдзяч на гім на зіі за 
тое, што яна ста ла для мя не ма-
лень кім вост ра вам ча гось ці род на га, 
бе ла рус ка га, удзяч на на стаў ні кам. 

Шко ла са праў ды ста ла для мя не дру-
гім до мам. Та му і па чуц ці ця пер тро хі 
змя ша ныя — і доб ра, і кры ху сум-
на, — пры зна ец ца дру гая вы пуск-

ні ца, Ка ры на Дрозд, якая збі ра ец ца 
ву чыц ца на ар хі тэк та ра ў БНТУ.

Для клас най кі раў ні цы 11 «А» 
Але ны Мі хай лаў ны ПІ САР ЧЫК 

гэта пер шы вы пуск, і яна ка жа, што 
вель мі шка да ад пус каць вуч няў.

— Але ім трэ ба іс ці да лей, да ся-
гаць но вых пос пе хаў, не спы няц ца. 
Бо па куль што бы ла толь кі пад рых-
тоў ка, а са мае га лоў нае — на пе ра-
дзе. Бы ва лі ўсялякія сі ту а цыі, у тым 
лі ку і скла да ныя, але вель мі час та 
дзе ці са мі мя не пад трым лі ва лі, і мы 
ра зу ме лі ад но ад на го. Усе яны роз-
ныя, з роз ны мі ха рак та ра мі і мэ та мі, 
але мы ўсе — адзін клас.

Су час ныя вы пуск ні кі, па сло вах 
на стаў ні цы, вель мі са ма стой ныя і 
мэ та на кі ра ва ныя, але — ці хія і не-
да вер лі выя: не ска жуць, ча го яны 
хо чуць, іх трэ ба вы ву чаць.

— Са мае га лоў нае, ча го б ха це-
ла ся па жа даць вы пуск ні кам, — гэ та 
ча ла ве ча га шчас ця і зда роўя. Ну і 
каб яны нас не пад вя лі: мы ча ка ем, 
што яны да ка жуць — у гім на зіі да юць 
доб рыя і якас ныя ве ды. Але тут, я ду-
маю, нам со рам на не бу дзе. А яшчэ 
на шы дзе ці — са праўд ныя па тры ё ты, 
якія бу дуць жыць і пра ца ваць дзе ля 
роск ві ту род най кра і ны.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК
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ДА ПА БА ЧЭН НЯ, ШКО ЛА!
Вы пуск ні кі ў Мін ску раз ві та лі ся з гім на зі яй па-бе ла рус ку

У Ві цеб ску на пло шчы Пе ра мо гі ў ня дзе лю 
ад бы ло ся свя та «Сяб ру юць дзе ці на пла не це», 
пры све ча нае Між на род на му дню аба ро ны дзя цей. 
Ме ра пры ем ства бы ло і вя сё лым, і ка рыс ным.

Ар га ні за та ры — ад дзел ідэа ла гіч най ра бо ты, куль-
ту ры і па спра вах мо ла дзі Ві цеб ска га гар вы кан ка ма, а 
так са ма кі раў ні кі твор чых ка лек ты ваў і ін шыя ўдзель ні кі 
свя та шчы ра спа дзя ва лі ся, што на двор'е не пад вя дзе. 
І не ба па ра да ва ла ад сут нас-
цю даж джу.

Шмат лю дзей у вы хад ны 
дзень прый шлі на пло шчу. 
Вы сту піў тэ атр рос та вых ля-
лек, пуб лі ку за баў ля лі клоў-
ны, бур ны мі апла дыс мен та мі 
гле да чы па дзя ка ва лі за вы-
ступ лен не май страм ус ход-
ніх адзі на бор стваў, іх вуч ням. 
Яны так клас на па ка за лі пры-
ёмы ру ка паш на га бою, што 
не ка то рыя на зі раль ні кі пас ля 
ўба ча на га за ха це лі за пі сац-
ца ў сек цыю. Бы ла ар га ні за-
ва на і вы ста ва аў та ма бі ляў. 
Су пра цоў ні кі ДАІ пра во дзі лі 

пра фі лак тыч ныя гутаркі, ва лан цё ры з Чыр во на га Кры жа, ін-
шых гра мад скіх ар га ні за цый рас па вя да лі пра тое, як бяс печ на 
пра вес ці ле та. А пад час даб ра чын най ак цыі «Да ры да бро» 
збі ра лі ся гро шы для Ві цеб ска га аб лас но га до ма дзі ця ці.

Ба га тая кан цэрт ная пра гра ма, пры ем ныя сюр пры зы і пры-
зы для пе ра мож цаў кон кур саў і спа бор ніц тваў — гэ та і ін шае 
ства ры ла доб ры на строй.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
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ВЯР ТАН НЕ Ў ДЗЯ ЦІН СТВАВЯР ТАН НЕ Ў ДЗЯ ЦІН СТВА

У ста ліч най гім на зіі №23, на ву чан не ў якой вя дзец ца на бе ла рус кай 
мо ве, да свя та апош ня га школь на га зван ка рых ту юц ца, як і ва ўсіх 
ін шых шко лах. Ва чам ба лю ча гля дзець на пад све ча ную сон цам бе-
ліз ну дзя во чых бан тоў, усё стра ка ціць ад ка ля ро вых бу ке таў і па вет-
ра ных ша роў. Га во рац ца ўра чыс тыя пра мо вы, уру ча юц ца гра ма ты 
і пад зяч ныя ліс ты, гу чаць він ша ван ні... Асаб лі ва ўра чыс та вы гля да-
юць чац вёр та клас ні кі, у якіх з-пад пін жач коў і ка мі зэ лек школь най 
фор мы вы гляд ва юць вы шы ва ныя ру ка вы ды каў не ры кі. Су час ныя 
баць кі на ад ну з са мых важ ных жыц цё вых па дзей апра ну лі дзя цей 
з на цы я наль ным ка ла ры там — вы пуск ні коў чац вёр та га кла са ча кае 
іх пер шы ў жыц ці іс пыт для пе ра хо ду з ма лод шай шко лы ў ся рэд-
нюю. Бе лы мі стуж ка мі з бе ла рус кім ар на мен там пры цяг ва лі ўва гу 
і вуч ні вы пуск но га 11 «А», які на заў сё ды раз віт ваў ся са школь ным 
жыц цём.

Вы ста ваВы ста ва  ��
МА ЛОЧ НЫЯ РЭ КІ ЦЯ КУЦЬ І ПРАЗ АКІ ЯН?

Па шы ра ец ца геа гра фія экс пар ту сель гас пра дук цыі

Се зонСе зон  ��

Пен сі я не рам-дачнікам — 
мес цы на рын ках

Рын кі ста лі цы пра па ну юць пен сі я не рам і 
ін ва лі дам бяс плат ныя мес цы для про да жу 
дач най пра дук цыі, па ве да мі лі ва ўпраў лен ні 
ганд лю і па слуг Мін гар вы кан ка ма.

Га вор ка ідзе пра Чы жоў скі, Чэр вень скі, Мас коў-
скі, Ку ра соў шчын скі, Ка ма роў скі рын кі, а так са ма 
рын кі «Ганд лё выя ра ды», «Свел та», «Се раб ран-
ка», «Ве ла за вод скі», «Ма лі наў ка», «Ураль скі», 
«Уруч ча-3», «Ра каў скі кір маш», «За ход ні», «Жда-
но ві чы». Ганд лё выя мес цы бу дуць да вац ца пен сі-
я не рам і ін ва лі дам для рэа лі за цыі імі да 20 кі ла-
гра маў сель ска гас па дар чай пра дук цыі, вы ра шча-
най на сва іх зя мель ных участ ках. Каб атры маць 
та кую маг чы масць, на зва ным ка тэ го ры ям трэ ба 
прад' явіць да ку мен ты, што па цвяр джа юць пра ва 
на льго ту. Ска рыс тац ца бяс плат ны мі ганд лё вы мі 
мес ца мі на ста ліч ных рын ках ах вот ныя змо гуць з 
1 чэр ве ня да 1 снеж ня.

У Вар ну — цяг ні ком
На лет ні пе ры яд Бе ла рус кая чы гун ка пры-
зна чы ла цяг нік між на род ных лі ній №374/373 
Мінск — Вар на (Бал га рыя).

Ён бу дзе кур сі ра ваць з 17 чэр ве ня па 9 ве рас-
ня. Пе ры я дыч насць — адзін раз на ты дзень. З 
Мін ска цяг нік бу дзе ад праў ляц ца па се ра дах, а з 
Вар ны — па пят ні цах (з 19 чэр ве ня па 11 ве рас ня). 
Ад праў лен не са стан цыі Мінск-Па са жыр скі ў 13.18, 
пры быц цё ў Вар ну — праз су ткі ў 10.15. Час ады хо-
ду цяг ні ка ў зва рот ным кі рун ку — 19.15, пры быц ця 
ў на шу ста лі цу — праз су ткі ў 16.59. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


